

LOS GERMANOBULGAROS EVACUAN SUS LINEAS DESDE MONASTIR AL VARDAR

Los aliados destruyen dos ejércitos turcos en Palestina

PALESTINA Y MACEDONIA

Dos enormes victorias han ganado estos días los ejércitos aliados en dos teatros relativamente secundarios de la guerra... Los turcos situados entre el Jordán y la costa, cubrían el acceso a la Palestina septentrional por medio de unas fortísimas organizaciones defensivas que cortaban, a lo ancho, la provincia de Samaria.

la que ha obtenido Franchet d'Esperey en Macedonia. El comunicado serbio de ayer da noticias importantísimas. Ellas confirman lo que hablamos dicho acerca de la intención del jefe aliado de operar solamente por ambas márgenes del Czerna hasta la desembocadura de este río en el Vardar, para, de ese modo, coger de revés las formidables posiciones germanobúlgaras de Babuna y Demir-Kapu.

entrado en un punto de nuestra línea. Un inmediato contraataque ha restablecido por completo nuestras posiciones. (Agencia Radio.) AUSTRIA Operación detenida. Viena, 23. Frente italiano.—Una operación enemiga dirigida contra las partes de posición en el sector del Tonale fué detenida en Sulgrigen por nuestro fuego destructor.

es completo. El ejército turco en Palestina ha dejado de existir y nuestra caballería se ocupa en reunir a los fugitivos. Hay aún algunas tropas enemigas más allá del Jordán; pero los árabes del Rey de Hedjaz han cortado las vías férreas y el puente al Sur de Yernak. Por lo tanto, las probabilidades de escapar son muy escasas.

El sábado por la noche han sido atacados con bombas y ametralladoras cuatro aeródromos enemigos. Las fragatas de Hagendingen y Rombach han sido atacadas con monoplanos. Hemos arrojados quince toneladas y tres cuartos de bombas en total.

También lo es—aunque aquí pueden esperarse violentas reacciones enemigas—

El Times escribe: «El triunfo de Allenby

Los aviadores ingleses.

legaría sin hilos.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Sobre el reclutamiento de extranjeros en Norteamérica.

San Sebastián, 23. Para rectificar afirmaciones erróneas, que pretendían que al dejar de regir en mayo de 1919 el Tratado de paz y amistad de 3 de abril de 1902, los súbditos españoles residentes en la República de los Estados Unidos de Norteamérica podrían ser obligados a prestar servicio militar en aquel país, el departamento de Estado de los Estados Unidos ha comunicado a la Embajada de España en Washington que, con arreglo a la ley de Selective Service de 18 de mayo de 1917, sólo tienen obligación de prestar el servicio obligatorio los extranjeros que hubiesen declarado su intención de adoptar la ciudadanía americana, y que según el párrafo segundo, sección quinta del capítulo duodécimo de la Military Appropriation, aprobada el 7 de julio de 1918, los ciudadanos o súbditos de un país neutral, en la presente guerra, que hayan declarado su intención de adoptar la ciudadanía americana, serán relevados de la obligación de prestar el servicio militar, si hace una declaración retirando su intención de adoptar dicha nacionalidad.

RUSIA Y LOS ALIADOS

Invitación de los Estados Unidos para una acción colectiva.

Washington, 23. El secretario de Estado, Lansing, ha enviado el siguiente telegrama a todos los embajadores norteamericanos y ministros de todos los países aliados y neutrales: «Por buen conducto se ha informado este Gobierno de que los pacíficos ciudadanos rusos de Moscú, Petrogrado y otras ciudades sufren las consecuencias de una abierta campaña de terrorismo y que han ejecutado sus masas. Sin pruebas ni juicio se han fusilado miles y en las mal administradas cárceles hay más personas de las que pueden contener, en tanto que por las noches se asesina sin descanso a multitud de rusos y grupos irresponsables alimentan sus pasiones asesinando a un sinnúmero de inocentes. En vista del sincero deseo del pueblo de los Estados Unidos de defender al pueblo ruso y de prestarle ayuda para reconstruir la nación según los principios de democracia y actuando por consiguiente únicamente en interés del pueblo ruso, este Gobierno no puede callar ni dejar de expresar su horror por el terrorismo existente. Es más: cree que para impedir el aumento de la desenfrenada matanza de los ciudadanos rusos, todas las naciones civilizadas deberían expresar su horror por tal barbarismo. Pregunte, por lo tanto, si el Gobierno al cual está usted supeditado, está dispuesto a tomar alguna acción inmediata, enteramente aparte de la atmósfera de beligerancia y de la prosecución de la guerra, arrojando sobre los perpetradores de estos crímenes la averción con que la civilización considera los presentes actos de maldad.» (Agencia Radio.)

Los japoneses avanzan en Siberia.

Londres, 24. El agregado militar japonés ha comunicado oficialmente la toma de Blagoveschenk y de Alexeievsk el día 18 de septiembre por la caballería japonesa, procedente de Jabarovsk y de Tsitsihar. Al día siguiente llegaron a Blagoveschenk tropas de Infantería, que subieron por el río Amour en vapor. En Koka, situada frente a Blagoveschenk, depositaron las armas 2.000 prisioneros austriacos y alemanes. Otras fuerzas enemigas se retiraron hacia el curso superior del río Zeva. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores ingleses.

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Retirada general de los germanobúlgaros.

Paris, 23. Ejército de Oriente.—Los éxitos obtenidos por los ejércitos aliados en Macedonia toman el carácter de una gran victoria; la rápida progresión de los ejércitos francoserbios en el centro, hacia el Vardar medio, ha determinado, en un frente de 150 kilómetros, comprendido entre Monastir y el lago Doiran, la precipitada retirada de los ejércitos enemigos, que son vigorosamente perseguidos por todos los contingentes aliados.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

La desbandada de los búlgaros.

Paris, 23. Comunicado de las once de la noche.—Nada que señalar en el transcurso de la jornada, salvo al Sur de San Quintín una acción, habiendo los elementos franceses llegado al Oise, entre Vendreuil y Travecy.

ESTADOS UNIDOS

Actividad de las patrullas.

Paris, 23. Comunicado americano.—En el Woevre nuestras patrullas de incursión se han vuelto a mostrar activas, haciendo 29 prisioneros y capturando dos ametralladoras. En el Woevre y en los Vosgos fueron rechazados tres raudes enemigos. (T. S. H.)

INGLATERRA

Progresos.

Londres, 23. Parte de la tarde.—Ayer durante el día y la noche hemos realizado algunas operaciones en varios puntos.

Por la tarde las tropas inglesas se han apoderado de un importante punto alemán en los alrededores del camino Ronsoy Bony, que ha sido defendido obstinadamente durante todo el día, capturando ochenta prisioneros.

Un contraataque enemigo desde Gillemeut ha sido rechazado con graves pérdidas.

Durante la noche otras tropas inglesas han hecho progresos en dirección de la Granja de Tombois, después de varias horas de obstinada lucha, y más al Norte han capturado un grupo de trincheras y varios puntos en Saeur al Noroeste de Vendhuile, capturando algunos prisioneros.

Durante la noche hemos tomado también unos cien prisioneros en un fuerte ataque local hecho al Sur de Villers-Guislain.

Al Este de Gavrelle las tropas inglesas han hecho progresos en un frente de unos tres cuartos de milla al Sudeste de Gavrelle, capturando 60 prisioneros.

A primera hora de la última noche el enemigo, después de un violento bombardeo de artillería, ha atacado en Berthancourt y ha

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Desaparición del ejército turco.

Londres, 23. Parte oficial de Palestina.—Habiéndose apoderado de los pasos del Jordán y de Jisr de Damieh ayer por la mañana, nuestras tropas cerraron la última avenida de escape que le quedaba al enemigo al Oeste del río. Del 7 al 8 han dejado de existir virtualmente los ejércitos turcos. Todo su transporte está en nuestro poder. El domingo, a las veinte, habíamos contado 25.000 prisioneros y 260 cañones. Quedan por numerar numerosos prisioneros y mucho material. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.

Londres, 23. La Prensa inglesa, ocupándose de la gloriosa victoria en Palestina, hace los siguientes comentarios:

El Times escribe: «El triunfo de Allenby

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN SAN SEBASTIAN

Fallecimiento del embajador de Francia

Honores militares.
San Sebastián, 23.—El Rey ha firmado el decreto disponiendo que se tributen honores de capitán general al cadáver del embajador de Francia, M. Thierry.

Aplazamiento de una fiesta.
Ha encargado el Rey que se telegrafiase al marqués de Urquijo, diciéndole que suspenda la fiesta que tiene anunciada en su palacio de Llodio, hasta después de los funerales en sufragio del alma de M. Thierry.

En el Hotel Cristina.
Por el Hotel Cristina han desfilado las autoridades y personalidades, firmando en el álbum como pesame a la familia del embajador de Francia.

Acuerdos del Ayuntamiento.
El Ayuntamiento celebró sesión extraordinaria, acordando consignar en acta el sentimiento por la muerte del Sr. Thierry; izar la bandera de la Casa Consistorial a media asta y que la Comisión de gobierno interior visitase a la familia para darle el pesame y ofrecer la Casa Consistorial cuando juzgase conveniente.

La capilla ardiente.
El alcalde visitó al ministro de Estado para enterarle de los acuerdos del Ayuntamiento. Elogió los acuerdos el Sr. Dato, diciendo que honran a la tradicional hospitalidad de San Sebastián, y añadió que el Rey había firmado el decreto concediendo al cadáver honores de capitán general.

Mañana se celebrarán misas en la capilla ardiente, instalada en el salón de actos del Ayuntamiento, y el Rey asistirá a una misa y dará personalmente el pesame a madame Thierry.

Vendrá mañana el Sr. Quiñones de León, para asistir al entierro.

Esta noche será embalsamado el cadáver. Ha telegrafiado el Presidente del Consejo, encargando al Sr. Dato que diese el pesame a la familia en nombre del Gobierno.

Dijo el ministro de Estado que aun cuando el Sr. Thierry llevaba poco tiempo en el ejercicio del cargo en España, se había captado las simpatías y respetos de todos, hasta el punto de que consideremos la pérdida como propia. Era un gran financiero, hombre de gran capacidad y prestigio, que prestó grandes servicios a su patria.

La familia quería hacer inmediatamente el entierro; pero el Gobierno considera que debía rendir un homenaje al cadáver del finado, en consideración también para la vecina República.

Los funerales se celebrarán el miércoles a las diez de la mañana.

El cortejo fúnebre partirá del palacio del Ayuntamiento de San Sebastián a las diez en punto.

Se dirigirá a la estación del Norte, donde se rendirán los honores militares y se despedirá el duelo.

Asistirán los Cuerpos diplomáticos y consulares, representaciones oficiales y de Corporaciones civiles y militares.

El Rey ha delegado en el Infante D. Fernando para que le represente en la presidencia del duelo.

Traslado del cadáver a la capilla ardiente.
San Sebastián, 23.—A las once y media de la noche ha sido trasladado a la Casa Consistorial el cadáver de M. Thierry. Fueron acompañándole el cónsul de Francia y el personal de la Embajada.

En el Ayuntamiento recibió el cadáver una Comisión municipal. También esperaba una compañía del regimiento de Sicilia para aumentar el servicio, según las honras concedidas. La bandera del regimiento fue depositada en la sala de la Comisión de Fomento.

Sobre un túmulo, levantado en el centro del salón de recepciones, fue colocado el féretro de caoba, con herrajes de plata, que guarda el cadáver.

Velan dos monjas y hacen guardia dos soldados.

El tren especial que conducirá el cadáver a la frontera saldrá el miércoles, a las once y cuarto.

Embalsamamiento.
San Sebastián, 24.—El doctor Vio y otros dos médicos realizaron el embalsamamiento del cadáver de M. Thierry para proceder a su exposición en la capilla ardiente.

La capilla ardiente.
El salón de actos de la Casa Consistorial ha sido revestido de negro en todas sus paredes, poniendo un dosel y una hermosa araña, e instalándose allí la capilla ardiente, donde los restos del embajador francés serán expuestos al público.

El traslado del cadáver se hizo después de las once de la noche, haciéndose cargo de él el piquete del regimiento de Sicilia encargado de rendirle la guardia de honor.

El alcalde de San Sebastián, Sr. Zuaznavar, ha dirigido personalmente todos los trabajos para disponer la capilla.

La comitiva del Ayuntamiento y dirigiéndose a la estación del Norte.

Se le tributarán al cadáver los honores militares, conduciéndose en tren especial hasta la frontera.

Una visita.
El ministro de Estado estuvo en el Ayuntamiento para agradecer, en nombre propio y del Gobierno, los acuerdos tomados por la Corporación municipal con ocasión del fallecimiento de M. Thierry.

EN BARCELONA
LAS FIESTAS DE LA MERCED
La Infanta y la Exposición de Industrias eléctricas.

Barcelona, 23.—La Infanta doña Isabel ha visitado los terrenos de la Exposición de Industrias eléctricas, elogiando los trabajos realizados. La acompañaron el ingeniero Sr. Rubio y el ex senador Sr. Junoy para recorrer la montaña de Montjuich.

Después fué al Tibidabo y a Vallvidrera, regresando al anocheecer.

Al llegar a las Ramblas bajó del automóvil y paseó a pie, siendo aclamada por el público. En la Rambla de las Flores, las floristas la obsequiaron con ramos.

Asiste la Infanta al banquete con que la obsequian las autoridades en Capitanía, y después irá al teatro de Novedades.

Entre las personas que han acompañado a la Infanta en la excursión de hoy figura el teniente de alcalde nacionalista republicano señor Vila Maríes, como delegado del alcalde.

En la catedral.—La ofrenda de los Reyes.
Barcelona, 23.—Las fiestas de la Merced han estado animadísimas.

Hoy continúan las iluminaciones. En la catedral predicó el obispo de Gerona, en catalán, diciendo que así como la Virgen redimió cautivos cristianos, hoy debe al obrero separarle de sus falsos apóstoles.

La Infanta hará mañana la ofrenda a la Virgen, en nombre de los Reyes, del fajín y bastón de mando de capitán general.

Censuras al alcalde.—Disgustos republicanos.
La opinión censura que el alcalde, Sr. Morales Pareja, no fué a la estación a recibir a la Infanta doña Isabel, y en cambio delegara en el segundo teniente alcalde, señor Vila Maríes.

Se dice que los radicales se lo exigieron, y se añade que dimitirá el cargo, para no hacerse solidario del acto de descortesía.

Los republicanos censuran que el Sr. Vila Maríes se haya prestado a acompañar a la Infanta, habiendo dos tenientes de alcalde monárquicos.

Invitación de la Infanta.
La Infanta doña Isabel ha sentado a su mesa al nuncio de Su Santidad, cardenal de Toledo, obispo de Barcelona, capitán general, gobernador civil, general Silvestre, presidentes de la Audiencia, Diputación y Mancomunidad; teniente alcalde Sr. Vila Maríes, rector de la Universidad, delegado de Hacienda y fiscal de la Audiencia.

Terminada la comida, la Infanta doña Isabel salió a pasear en automóvil, regresando a sus habitaciones antes de media noche.

En la catedral.
Barcelona, 24.—Esta mañana han continuado las fiestas en honor de la Virgen de la Merced.

A las siete se celebró en la catedral una misa de comunión, siendo oficiante el obispo de Salamanca.

A las diez empezó el oficio solemne. Celebró de pontifical el arzobispo de Toledo, ocupó el púlpito el obispo de la Seo de Urgel, y una gran masa coral é instrumental ejecutó una misa solemne.

La Infanta doña Isabel llegó con su acompañamiento a las diez, ocupando un sillón en el presbiterio.

Terminado el oficio, la Junta organizadora del centenario hizo entrega al obispo del riquísimo cetro costado por suscripción.

El obispo hizo entrega a su vez al teniente alcalde Sr. Vila Maríes, como representante del alcalde, quien a su vez lo ofreció a la Virgen, en nombre de la ciudad de Barcelona, depositándolo a los pies de la imagen.

El arzobispo de Toledo colocó la alhaja en las manos de la Virgen a los acordes del órgano y de la masa coral.

Fue un momento imponente. Seguidamente la Infanta hizo entrega de un bastón de mando y el fajín de capitán general con los tres entorchados, cuyos honores tiene la imagen de la Virgen por reciente real decreto.

La Infanta es aclamada.
Terminada la ceremonia, doña Isabel salió del templo, que estaba lleno por completo, acompañándola hasta la puerta el nuncio, los prebendados que asistieron al acto y el cabildo catedral.

Doña Isabel tomó asiento con el delegado del alcalde y la dama de compañía en un coche abierto, entre las aclamaciones, aplausos y vivas de la enorme multitud allí reunida.

En otros coches tomaron asiento el capitán general, el gobernador y otras personas del séquito.

Granada, Toledo y Tarragona, y los obispos de Barcelona, Salamanca, Plasencia, Solsona, Lérida, Gerona y Seo de Urgel, que se hallan en Barcelona con motivo de las fiestas.

La procesión.
Esta tarde, en representación del Rey, asistirá la Infanta a la procesión que se celebrará para conducir de nuevo la imagen de la Virgen desde la catedral a la iglesia de la Merced.

La procesión promete ser muy solemne. Las tropas cubrirán la carrera, que es muy extensa. Se habla indicado acortarla; pero la Infanta ha dicho que se vela con fuerzas para seguirla toda.

Esta noche asistirá la Infanta al teatro catalán Romez.

CRISIS INDUSTRIAL
Subsistencias y transportes
Los panaderos.

Barcelona, 24.—En un mitin que celebraron anoche los panaderos acordaron insistir en la huelga y negarse a toda transacción. Hoy se han registrado también incidentes.

En la plaza de Tetuán ha sido agredido un repartidor de pan por un grupo, del cual pudo ser detenido uno al acudir la Policía, huyendo los demás.

En la calle de Casanova ocurrió un hecho parecido, siendo dos los detenidos.

Los patronos han publicado un comunicado en los periódicos haciendo constar que desde hoy en adelante las harinas les costarán más dinero; pero que así y todo, confiados en la promesa del ministro de que en breve llegará trigo argentino, no aumentarán el precio del pan.

En Mataró.
Comunican de Mataró que se ha celebrado una reunión entre patronos y obreros del ramo de aserrar maderas para conjurar el conflicto. Los patronos concedieron un real de aumento en el jornal; los obreros lo aceptaron; pero quieren al mismo tiempo una hora menos de trabajo. No hubo acuerdo y la huelga continúa.

Propaganda societaria.
El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo ha acordado enviar delegados directos a la mayoría de las regiones obreras de España, con objeto de hacer propaganda societaria y de organización obrera. Empezarán por Aragón, seguirán por Valencia y Andalucía, y después marcharán a las cuencas mineras de Vizcaya y Asturias.

EN MALAGA
Reunión de ferroviarios.
Málaga, 24.—En el local de la Juventud republicana celebraron una reunión los ferroviarios andaluces para tratar de la contestación negativa de la Compañía a las peticiones obreras.

Pronunciáronse numerosos discursos, abogando los oradores por la declaración de la huelga, rechazando el ofrecimiento de la Compañía de atender algunas peticiones cuando el Gobierno acceda al aumento de las tarifas ferroviarias, entendiendo los obreros que esto tardará, por tratarse de un proyecto de Cambó que tienen que aprobar las Cortes.

Hay impresión de que irán a la huelga, y como la Federación de ferroviarios hizo suyas las peticiones de los obreros andaluces, creése que secundará la actitud de éstos.

Visita del director de la Compañía.
El director de la Compañía estuvo en los talleres de la estación hablando a los obreros y recomendándoles calma, ofreciéndoles acceder lo antes posible a las mejoras.

Acuerdo de la huelga.
Termina en este momento la reunión ferroviaria, habiendo acordado por unanimidad ir a la huelga, haciendo la declaración nominalmente, con boletines firmados por los obreros, dando su conformidad.

Mañana se reunirá la Directiva de esta sección ferroviaria, la cual oficiará a las autoridades el planteamiento de la huelga dentro del plazo legal.

Una circular.
En los talleres de la estación fijóse hoy una circular de la Compañía contestando a las peticiones de los obreros en la forma conocida.

La circular excitó los ánimos, pretendiendo algunos obreros abandonar inmediatamente los talleres.

Hicieronles desistir hasta conocer el resultado de la reunión de la noche.

Muchas circulares fueron arrancadas y otras apedreadas.

EN GIJÓN
Huelga animada.
Gijón, 24.—El Sindicato de ferroviarios de Langreo presentó un oficio anunciando la huelga para el día 29. Piden 1,50 pesetas de aumento y la admisión de los seleccionados, en cumplimiento de lo pactado antes de la huelga de agosto.

El ferrocarril de Langreo atraviesa los principales cotos mineros.

ZARAGOZA
Incautación de harinas.
Zaragoza, 24.—La Comisión municipal de Subsistencias ha proseguido la incautación de harinas existentes en las fábricas.

La operación verificóse sin incidentes. Los fabricantes están estudiando una fórmula de concordia para proponerla a la Comisión, asegurando el abastecimiento de la plaza.

El gobernador ha levantado la prohibición de exportar harinas.

ANDALUCIA
Reunión de abogados.
Cádiz, 24.—A instancia de los abogados de Las Palmas reuniéronse los de Cádiz, adhiriéndose los de aquí a las aspiraciones de los canarios para lograr sea un hecho la independencia del Poder judicial, suprimiendo toda política en el ministerio de Gracia y Justicia, procurando que las reformas judiciales garanticen la independencia de los jueces.

En la reunión tomó un alto espíritu de conformidad con las pretensiones de los abogados de las Palmas, a los que los abogados reunidos ofrecieron apoyar con el mayor entusiasmo.

Después hubo mutuos obsequios, marchando a Sevilla y Madrid los representantes de Las Palmas para proseguir sus gestiones.

ARAGON
Tormentas en los pueblos.
Zaragoza, 24.—Los alcaldes de Jaraba, Hércules, Inogés, Ibañeta y algunos otros pueblos, han notificado al gobernador haber establecido sobre aquellas localidades grandes tormentas, que han causado daños enormes en las huertas, viñedos y olivares.

La Fiesta de la Raza.
Una Comisión de la Juventud hispanoamericana ha visitado al alcalde, Sr. Cerezo, rogándole se dé los nombres de Colón y de América a dos avenidas exteriores de la población.

Cambiaron impresiones sobre la celebración de la Fiesta de la Raza, el día 12 de octubre.

Despedida cariñosa.
Acompañado de su familia marchó a Madrid el ex capitán general de esta región don Arturo Alsina, despidiéndole las autoridades y todos los jefes y oficiales de la guarnición franco de servicio.

Promesa de la Infanta.
En el expés pasó, con dirección a Barcelona, la Infanta Isabel.

A las autoridades, que salieron a la estación para cumplimentarla, prometió venir a Zaragoza, para asistir a las fiestas conmemorativas del centenario de la Reconquista de Zaragoza.

Mercados.
El mercado de trigo continúa encalmado. Las únicas operaciones que se hacen son entregas a la Comisión municipal de Abastecimientos, cobrando a 50 pesetas los 100 kilos.

El mercado de vinos también está encalmado, pagándose de 24 a 28 pesetas el alque.

También los aceites han bajado algo. Se cotizan de 19 a 20 pesetas la arroba.

ASTURIAS
Noticias maritimas.
Gijón, 24.—De los buques de arribada en el puerto desembarcaron una embarcación y tres lanchas, que se fueron a pique.

Una gasolinera, a 20 millas de San Esteban de Pravia, hallóse un bote salvavidas con la inscripción «Covington».

A 15 millas de Villavieja, otro vapor encontró varias pacas de algodón y algunos barriles de grasa.

CASTILLA LA VIEJA
Asamblea de practicantes.
Logroño, 24.—A la asamblea de practicantes concurrieron representantes de Santander, Alava, Navarra, Vizcaya y Logroño, presidiendo el Sr. Iglesias, de Bilbao, y habiéndolo éste y Martínez Pinillos, de Logroño, siendo muy aplaudidos.

Aprobáronse por aclamación las bases siguientes:

Que se haga la unión de practicantes del Norte de España, laborar por la dignificación de la clase, pedir al Gobierno la colegiación obligatoria y, entre otras reformas, que se obligue a tener practicantes a las instituciones del Estado, provincia y municipio, especialmente a las que tengan médicos.

Que se supriman las restricciones para la asistencia a partos, que se determinen los haberes a percibir en todos los servicios, que las autoridades persigan el intrusismo entre los practicantes y que por la ley de Epizemias se cree un subdelegado de la clase.

Asistió a la asamblea el inspector provincial de Sanidad, Sr. Monfied, quien saludó a los asambleístas, siendo muy aplaudido.

Los asambleístas reuniéronse en un banquete, reinando gran animación.

CATALUNA
Los congresistas marianés.
Barcelona, 24.—Han regresado de Montserrat los concurrentes al Congreso mariano monfortiano, que pasaron el día de ayer en aquella montaña.

El tiempo.
Anoche entramos en otoño. El cambio de estación fué tan brusco, que por la noche, la mayoría tuvimos que salir a la calle con abrigo. El termómetro ha descendido de ascender a hoy diez grados.

La Fiesta de la Raza.
Durante la recepción habida en la Capitanía general a la llegada de la Infanta, los consules de las Repúblicas sudamericanas hablaron con doña Isabel de la Fiesta de la Raza, que se celebrará el próximo mes. Se asegura como probable que el Rey asistirá a la fiesta que se celebrará en Barcelona, aprovechando la ocasión para inaugurar el Circolo del Ejército y la Armada.

Donativo para escuelas.
El ex concejal de este Ayuntamiento señor Plá y Deniel ha donado 30.000 pesetas al pueblo de Caldas de Malavella para la construcción de escuelas y restauración de las Casas Consistoriales, en celebración de haber sido preconizado su hermano obispo de Avila.

Deportes.
Así el equipo de Madrid como el de Vigo

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Aquellos que de un modo regular hagan uso de las Píldoras Foster, podrán evitar los ataques de gota, reumatismo, cólicos nefríticos, ciática, etc., y, en general, todas las enfermedades que reconocen como causa el envenenamiento de la sangre por los residuos de la nutrición, entre ellos el exceso de ácido úrico. Dichas Píldoras son igualmente útiles en los estados consecutivos a la gripe, influenza, fiebre perniciosa, exceso de fatiga, etc., pues aceleran la convalecencia y suministran a la sangre la fuerza necesaria para impedir todo retorno ofensivo de la enfermedad.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale a los agentes generales: Alamy y C.ª, Escudellers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 para franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Berrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 51.)

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO
SIERRA
compramos, con preferencia de carro para serar troncos.

S. A. La Vascongada.
Pelagos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

COMPANIA TRASATLANTICA
El vapor
«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del actual de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor
«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del corriente mes de Barcelona y el 26 de Cádiz, para Canarias, Dubái, Sabang, Rangoon, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor
«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 23 del corriente mes, de Valencia el 24, de Almería el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor
«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor
«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

Se proponen esta tarde desquitarse de la desrota que sufrieron en el partido de football celebrado el domingo pasado. Se confía en que alcanzarán un triunfo porque no tendrán el inconveniente del primer partido de la fatiga del viaje. El Club de Madrid ha sido aumentado con dos elementos de Barcelona.

Asuntos municipales.
En la sesión que celebró el Ayuntamiento mañana se discutirá un dictamen de la Comisión de cultura en el que se propone que en todas las escuelas que sostiene el Ayuntamiento la enseñanza se dé en lengua catalana y que no se dé subvención a las escuelas que no justifiquen la enseñanza de la lengua, historia y literatura catalanas.

A este dictamen se opone otro de minoría en el que se pide que en todas las escuelas y centros municipales de cultura la enseñanza se dé en el idioma oficial, sin perjuicio de dar las clases de historia y literatura catalanas.

LEON
Los viajes de Muley Hafid.
Leon, 23.—Precedente de Mieres ha regresado el ex Sultán Muley Hafid con su secretario moro, el doctor Belenguier y demás personal del séquito.

Pasado mañana saldrá para Burgos. Aquí visitará los monumentos, pues desea ver la catedral, ya que conoce todas las de Italia, Francia y Alemania.

Muley Hafid está escribiendo libros sobre estas materias.

El gobernador visitará esta tarde al ex Sultán.

VALENCIA
Viajero ilustre.
Valencia, 24.—De Madrid llegó en el tren correo el arzobispo de Valencia.

En la estación le esperaban las autoridades.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Descentralización

En la Universidad de Salamanca se ha celebrado una fiesta de cultura, y en ella ha hablado el catedrático de la Central, Sr. Bullón, ex director general de Primitiva enseñanza. Su discurso ha sido notable, abordando en él el tema de la descentralización administrativa. En la propia Castilla se ha reconocido la justicia de las aspiraciones regionalistas. Es una nota que conviene consignarla.

El Sr. Bullón ha planteado el problema de la descentralización en estos términos:

«Sólo mediante este florecimiento de las energías locales y regionales podrá engrandecerse España, a la que hay que libertar del exagerado centralismo, de importación extranjera, que tiene cohibidas muchas actividades de la nación.

La misión del Estado no es destruir focos de vida, sino fomentarlos, y no le toca absorber funciones que no sean suyas, sino, por el contrario, garantizar a todos los órganos vitales del cuerpo social su normal funcionamiento.

Es verdad que corresponde al Estado dar unidad a la vida nacional; pero no la unidad simplista de la homogeneidad material propia de los seres inorgánicos, sino la unidad superior de los organismos vivos, que no es uniformidad niveladora, sino armonía.

Cuando el Estado actúa de rodillo nivelador al cohibir las espontáneas manifestaciones de la vida local y regional, oprime, y al oprimir, irrita, y al irritar, separa. Por eso, aunque parezca paradoja, es el centralismo el mayor agente de disgregación. Junta los cuerpos; pero divorcia las almas.

Lo que une a los pueblos por encima de los particularismos regionales son los ideales colectivos. ¡Ay de las naciones que no los tienen! No son naciones, sino rebaños.

La concepción centralista del Estado está ya en bancarota hasta en Francia, país clásico de la centralización. Hoy se preocupan sus pensadores y políticos de preparar, para después de la guerra, una reforma orientada hacia el regionalismo.

Es cierto. En todos los países se va a la descentralización. Justo es decir que en España cada vez se acentúa más y más el movimiento de las aspiraciones regionalistas.

Y ya hemos visto que en la propia Castilla se patrocina el ideal descentralizador.

BOLÍN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 25 de septiembre de 1918.

Santa del día.—Nuestra Señora de la Fuencisla, Santos Alfofás, Fermín, obispo; Herculano, soldado; Pablo, Sabiniano, Máximo, Rúa, Eugenio y Juan Pasamontes, ó el Santo Niño de la Guardia en Toledo, mártires; Iope, obispo y confesor; Santas Aurelia y Nocomisa, vírgenes.

La risa y oficio son de la FERIA, con rito de la misma y color verde.

Culto.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de San Bernabé, y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por el padre Modesto Barro, reserva, plegaria y salve.

Novena a Nuestra Señora de las Mercedes. En las Gorgoras, a las diez, misa con marañón; por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Juan de Alarcón, a las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis, la novena y predicó D. Diego Tortosa.

En San Luis, a las siete de la tarde, y predicó D. Eduardo Martínez Balsaobre.

En San Millán, a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana D. José María Cerral, y por la tarde, D. Antonio González Pareja.

En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco y la tarde.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Esperitismo.—Adoración nocturna.—Turco, Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de septiembre de 1868.—De orden de la autoridad superior no se publicarán en los periódicos otras noticias sobre los sucesos del día que las que aparezcan en la Gaceta.

De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que al cadáver del Excmo. Sr. Joseph Latorre, embajador extraordinario y plenipotenciario de la República francesa, se le tributen las honras fúnebres que la Ordenanza prescribe para el capitán general de ejército que gobierna en plaza con mando en jefe.

GOBERNACION.—Real orden confirmando en sus actuales cargos a todo el personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad de los nuevos sueldos determinados, y acordando que los Gobiernos civiles de las provin-

cias, excepto Madrid y los militares de Ceuta y Campo de Gibraltar é Inspección de Seguridad de Madrid, hagan constar en los títulos de los expresados funcionarios una diligencia que certifique dicho extremo, y el haber empezado a disfrutar el sueldo señalado el día 1.º de septiembre actual.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden prorrogando por un mes el plazo de quince días concedido por la circular de la Comisaría general de Abastecimientos de 17 de agosto próximo pasado, para que todos los agricultores que aspiren a obtener los estímulos a la producción que acuerden las Cortes, presenten en la Alcaldía de los términos municipales donde radiquen sus fincas declaraciones juradas en que hagan constar las superficies que hubieren destinado al cultivo de trigo durante el año agrícola de 1917 a 1918.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

UNA REAL ORDEN

El precio del azúcar

Copia de la disposición que publicará mañana la Gaceta sobre el precio del azúcar:

«El Sr. Sr.: El alza abusiva é injustificada que ha experimentado el precio del azúcar, obliga al Poder público a intervenir, fijando, al amparo de las facultades que confiere la ley de 11 de noviembre de 1916, precios máximos, para cuya determinación se han tenido en cuenta, al propio tiempo que las necesidades del consumo, los factores que integran la producción y la conveniencia de no determinar su restricción, matando el estímulo del legítimo interés de los fabricantes de azúcar y de los cultivadores de remolacha.

En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del ministro de Abastecimientos, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Se fijan los siguientes precios máximos para el azúcar, tanto obtenido de la caña como de la remolacha:

Refinado...	145 pesetas los 100 kilogramos.
Blanco pilé...	125 » los 100 »
Blanquillo...	120 » los 100 »
Centrifugo...	110 » los 100 »
Amarillo...	105 » los 100 »

Estos precios se entienden para el azúcar sobre vagón en fábrica, a los que deberá agregarse el impuesto establecido por la ley de 30 de junio último.

2.º Las Juntas provinciales de Subsistencias, sobre la base de los precios máximos establecidos en el artículo que antecede, fijarán los precios máximos de venta del azúcar en las provincias de su respectiva jurisdicción, teniendo en cuenta todos los gastos de transporte desde las fábricas y el beneficio industrial, que no podrá exceder en total de 10 pesetas por 100 kilogramos a repartir por igual entre almacenistas y detallistas.

3.º Los precios máximos establecidos en el artículo 1.º se aplicarán a todos los azúcares que produzcan las fábricas y a todos aquellos que el día 1.º de octubre próximo estén depositados en ellas, cualesquiera que sean sus poseedores.

Los contratos de venta celebrados por los fabricantes y pendientes de cumplimiento seguirán en vigor, pero en ellos se entenderá reducido el precio estipulado al máximo fijado en el repetido artículo 1.º de esta disposición.

4.º Los azúcares que existan en poder de almacenistas y detallistas en la fecha de publicación de la presente real orden y que resulten de las declaraciones juradas de existencias presentadas con arreglo a lo dispuesto en la circular de la Comisaría general de Abastecimientos de 20 de junio último, podrán venderse sin sujeción a la precitada tasa.

Para evitar abusos cuidarán las autoridades provinciales y municipales de efectuar la necesaria intervención para comprobar la exactitud de tales declaraciones y exigiendo a almacenistas y detallistas nota semanal de las ventas que realicen.

5.º Se fija como tipo máximo de venta de la remolacha en la presente campaña el estipulado entre productores y fabricantes en los casos en que haya contrato; y en su virtud, los que no entregasen puntualmente la remolacha contratada, quedarán sujetos a las sanciones establecidas en la ley de 11 de noviembre de 1916, especialmente a la imposición de multas y a la incautación, sin perjuicio de las sanciones civiles que por razón de los contratos celebrados sean procedentes.

Para la remolacha no contratada se fija como precio máximo el promedio del precio estipulado en los contratos celebrados en la región respectiva, que en caso de duda será determinado por este ministerio.

Lo que de real orden comunico a V. S., a los efectos correspondientes.—Dios etc.—Madrid, 19 de septiembre de 1918.—J. Ventosa, Señor subsecretario de este ministerio.»

DOÑA MATILDE PARISH

Ayer falleció en Madrid, en su hotel de la calle de Cartagena, la respetable señora doña Matilde Parish, viuda de William Parish, el fundador del circo de su nombre.

La finada, que tenía grandes simpatías, y como su esposo, recientemente fallecido, un acendrado cariño a España, no ha tardado en seguirle a la tumba.

Deja la viuda de William Parish numerosas amistades, que la guardarán eterno recuerdo por la bondad que la caracterizaba.

A sus hijos Leonard y Alberto, y a toda la familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Ministros á Barcelona.—Los ministros de Fomento y de Abastecimientos salen esta noche para Barcelona, donde permanecerán breves días.

Del despacho del ministerio de Fomento se ha encargado durante la ausencia del señor Cambó el director general de Comercio, señor Cantos.

ABASTECIMIENTOS

La tasa del trigo.—Una nutrida Comisión de fabricantes de harina y almacenistas de trigo de la comarca de La Sagra (Toledo) ha visitado al ministro de Abastecimientos para pedirle que se tase de una manera eficaz y categórica el precio a que debe venderse el trigo y la harina en dicha región, que, según los comisionados, debe ser igual al de Madrid, ó sea á 50 pesetas los 100 kilos.

Los peluqueros.—La Junta directiva de la Asociación de peluqueros y barberos de Madrid ha visitado al Sr. Ventosa para solicitar que se les autorice á tener abiertos sus establecimientos todos los sábados hasta las doce de la noche, pues con la orden de restricción del consumo eléctrico se les perjudica en sus intereses certando dichos días antes de esa hora.

La baja en el precio del pan.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado que, después de haber tenido una conferencia con el alcalde de Madrid, Sr. Silvela, y de celebrar una reunión con el Sindicato central de harineros, habla acordado rebajar el precio de venta de la harina en cuatro pesetas los cien kilos, y con ese motivo, á partir del próximo viernes, el pan se venderá á cuatro céntimos menos que en la actualidad el kilo.

Dijo después el Sr. Ventosa que muy en breve volverá á realizarse una nueva rebaja en el pan, pues á ese efecto había comenzado ya las oportunas gestiones.

Consejo de ministros

El Consejo terminó á las nueve de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente: «El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta al Consejo del conjunto de los proyectos de ley relativos á su departamento que se propone someter á examen y deliberación del Parlamento, á reserva de someter oportunamente á su aprobación el desarrollo y articulado de los mismos.

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han informado al Consejo del estado sanitario del país.»

DICE EL SR. MAURA

El Sr. Maura manifestó que por ahora era el último Consejo de ministros que se celebraba.

Los ministros tendrán ocho ó diez días para dedicarse á desarrollar los proyectos que han quedado bosquejados en esta serie de Consejos.

Añadió que daba por terminado su veraneo, y que, por lo tanto, no volvería á Solerano.

LA HUELGA DE PUERTOLLANO, RESUELTA

El marqués de Alhucemas ha celebrado ayer una larga conferencia con patronos y obreros mineros de Puertollano. De esta entrevista sacó una impresión muy optimista.

Parece que, en principio, se ha llegado á un acuerdo respecto al aumento de jornales, y que, respecto á otros detalles, como el de construcción de casas para los obreros por la Compañía, se ultimarán en conferencias que se celebrarán en Puertollano entre representantes de ambas partes.

Los comisionados regresaron anoche mismo á Puertollano muy satisfechos de la acogida que les dispuso el ministro y de las ventajas obtenidas.

Tanto los patronos como los obreros mostraron un gran espíritu de transigencia y deseos de llegar á una solución de concordia.

Es casi seguro que mañana se reanuden los trabajos en las minas.

LAS PLANTILLAS DE FOMENTO

El Consejo de ministros ha aprobado ya las plantillas que han de regir para la adaptación de la ley á los funcionarios del ministerio de Fomento.

El Sr. Cambó dijo que hasta pasado mañana no se propone marchar á Barcelona.

EL PROXIMO CONSEJO

Es casi seguro que hasta el martes de la semana próxima no volverán á reunirse los ministros en Consejo.

LA TASA DEL AZUCAR

Hoy se propone el ministro de Abastecimientos firmar la real orden relativa á la tasa del azúcar.

Dicha real orden se publicará mañana en la Gaceta.

LAS PLANTILLAS DE INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Alba no ha ultimado todavía las plantillas de su ministerio.

Se propone llevarlas al primer Consejo, acompañadas de una memoria explicativa.

LOS PROYECTOS DEL SR. ALBA

Como dice la nota oficiosa, el ministro de Instrucción pública dió cuenta en conjunto de varios proyectos de su ministerio. Estos proyectos implican un plan completo de reforma de la enseñanza en todos sus órdenes, y son los siguientes:

Autonomía universitaria.—Este proyecto es muy descentralizador y devuelve á la Universidad la personalidad administrativa y pedagógica que tenía, dotándola de recursos propios y medios eficaces para que cumpla sus fines.

Escuelas de Artes é Industrias.—Se propone con este proyecto hacer una reforma ra-

dical de la enseñanza técnica, acomodándola á la modalidad de cada región.

Cultura popular.—Este es uno de los más importantes, pues en él se propone la creación de 20.000 escuelas en ocho años, habilitando el número de maestros suficientes para que tengan enseñanza en las mismas medio millón de niños que actualmente carecen de toda enseñanza.

Difusión durante el mismo periodo de un gran número de bibliotecas populares en todas las regiones.

Transformación de las Escuelas Normales para preparar un buen Magisterio.

Plan completo para la construcción de edificios pedagógicos y restauración de monumentos artísticos.

Organización del servicio de Estadística en todos los centros del Estado, á base del Instituto Geográfico y Estadístico, y un proyecto de bases para la transformación del Consejo de Instrucción pública.

EL SUELDO DE LOS MAESTROS

Acercá de este asunto no habló nada el Sr. Alba en el Consejo de anoche; pero seguramente lo planteará en uno de los próximos Consejos, quizás en el del martes.

Mantiene resultadamente el ministro la escala gradual y el sueldo mínimo de 1.500 pesetas para los maestros, haciendo de esto cuestión cerrada, y si esta propuesta suya no fuera aceptada por el Gobierno, está dispuesto á no continuar al frente de la cartera de Instrucción pública.

LA CUESTION SANITARIA

Sigue preocupando al Gobierno la cuestión sanitaria, porque no son muy satisfactorias las noticias que se reciben de la frontera.

El Consejo acordó mantener con todo rigor las medidas sanitarias que tiene adoptadas.

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes

La fiesta de la excelsa Patrona de tan renombrado centro de caridad, cuyo sostenimiento corre á cargo de la Diputación provincial de Madrid, se ha celebrado esta mañana con la solemnisima función que habíamos anunciado.

El suntuoso edificio por la parte exterior lucía colgaduras con los colores nacionales, ostentándose en el centro la bandera nacional.

El interior hallábase perfectamente dispuesto, y muy particularmente la hermosa capilla se veía profusamente iluminada y adornada su altar con profusión de flores.

El conjunto era verdaderamente fantástico.

Gran número de niñas oficiaron en el coro, bajo la acertada dirección del reputado maestro Sr. Gomis, oficiando á la misa el capellán mayor del cuerpo de sacerdotes de la Beneficencia, D. Francisco P. Arias.

La oración pronunciada por el capellán del Colegio, el notable orador predicador de Su Majestad, D. Domingo Blázquez Majarrés, fué tan sentida como elocuente, demostrando

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Ya estamos en otoño, con sus días lluviosos y tristes, en que las mujeres buscan siempre ocasiones propicias para cambiar de aspecto. Tienen ahora un motivo oportuno para presentarse con trajes adecuados á la temporada.

Lo que las molesta, especialmente á las que están en Madrid, es que los costureros no quieren aun enseñarles lo que va á ser la moda. Si vamos á visitarles, nos dicen, para disculparse, que aún no han recibido las últimas creaciones de París.

Gracias á Dios, las modistas de sombreros son menos reservadas y dejan admirar ya una variada colección de entretiempos.

Hay que confesar que, hasta ahora, el cambio no es muy notable para los sombreros; son casi las mismas formas que vimos en paja durante el verano, que se ostentan cubiertos de raso terciopelo, «taffetas», para darles un aspecto más adecuado á la temporada.

El terciopelo no desaparece nunca, ya que en pleno mes de agosto las modistas lo usan como adorno. Es verdad que el terciopelo sienta muy bien á las caras rubias ó morenas. Además, por su flexibilidad, se presta á toda suerte de fantasías, aunque la pelusa—sobre todo la de color blanco—va á hacerle una competencia grande este año.

Algunos sombreros irán con pelusa blanca y forrados de terciopelo negro.

El «taffetas», considerado hasta hoy como artículo para los días calurosos, se estilará en los días fríos. A mi parecer, oro que no tendrá mucha aceptación, pues el «taffetas» no puede emplearse más que en clase superior, porque cuesta carísimo, y esto es un obstáculo difícil de vencer. Todas las señoras no pueden ó no quieren pagar sus sombreros á precios exagerados.

La ventaja que tiene el «taffetas» es que es muy ligero de llevar, y sabemos que la primera cualidad de un sombrero es que pese poco.

Un detalle importante, cada vez que se renuevan las estaciones, es el cambio probable que van á sufrir las formas.

El éxito creciente del sombrero pequeño no va á disminuir; pero como hemos abusado durante muchos años de los sombreros extraordinariamente grandes, hay que deducir, ya que á la fuerza tenemos que variar, que la moda va á exigir sombreros de tamaño regular.

Lo que no variará será la manera de colocarlos muy entrados en la cabeza, lo cual,

una vez más hallarse con fundamento entre los primeros oradores sagrados de la villa y corte.

La función, repetimos, ha sido muy notable por todos conceptos, y al felicitar á la Diputación provincial hemos de felicitar muy especialmente al bondadoso diputado provincial D. Joaquín Zambrana, visitador del establecimiento, que tan perfectamente cumple su cometido; al inteligente director del mismo, Sr. Lacasa, y á los funcionarios Sres. Sáiz y San Martín, los cuales, dentro de su esfera de acción, han contribuido al éxito del conjunto.

Después de la función religiosa, las niñas fueron obsequiadas con un extraordinario, no escaseando los dulces, las pastas y varios fiambrés.

Seguidamente se permitió la entrada al público.

La música del Hospicio amenizó el acto.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

FRONTON MADRID

Dos partidos muy bonitos, extraordinariamente jugados, fueron los dos especiales de ayer.

En el de la tarde, Angeles y Ana (rojas) lucharon contra Amparo y Julia (azules), y, como decimos, fué reñidísimo y de emoción, pues aunque en las dos primeras decenas las rojas fueron delante, en la última decena, y desde el tanto 24, en que igualaron por primera vez, la lucha se generalizó, y era difícil predecir el triunfo. A 34 fué la última igualada, ganando al fin Angeles y Ana.

En el de la noche disputáronse los 30 tantos Gloria y María Consuelo (rojas), Petra y Amalia (azules). Y ésta sí que fué pelea.

Ya hemos dicho que Petra y Amalia forman formidable pareja muy unida y entendiéndose perfectamente.

María Consuelo y Gloria, no hay que decir: nerviosas, vivas, trabajando siempre con fe grande.

Desde el principio hasta el fin el partido fué muy reñido, aunque con tendencia azul, tendencia que en los últimos tantos se hizo más visible.

Petra y Amalia ganaron por cinco.

REBOTE

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

SECCION FEMENINA

además de dar una dulzura particular á la fisonomía, tiene la ventaja de suprimir los alfileres, que son un arma peligrosa para nuestros vecinos.

Los sombreros hechos con cintas cosidas gustan siempre mucho. Algunos, en lugar de estas cintas, llevan otras de terciopelo de anchos diferentes unidas unas con otras en forma especial.

Aunque haya modistas que quieran lanzar el sombrero de fieltro, dudo que las señoras lo adopten, pues tiene graves inconvenientes. A pesar de esto, los que vi eran muy tentadores, con la copa alta y flexible, ligeramente voluminosa por arriba, los bordes de fieltro liso, fieltro lanoso, daban por encima del pelo y de la cara un efecto muy suave, sobre todo en tonos claros, como el gris ó el beige.

Casi todos los sombreros con bordes lisos tienen los adornos recortados sobre uno ó sobre los dos lados, precisamente encima de los oídos; á veces son alitas pegadas ó sencillamente á modo de un lazo que da la vuelta á la copa, dos piquetes de sprits ligeros, plumitas cortas de avestruz, etc.

Los flecos sobre los sombreros tienen igual gracia que sobre los vestidos; su grande movilidad da ligereza al conjunto.

Una fantasía que persiste, es la alianza del negro y del blanco, del azul marino y del blanco.

Después del terciopelo, la «drvetyme» se emplea muchísimo para los sombreros «drapés» porque da á la copa reflejos variados y bonitos que recuerdan los de las pieles de valor.

Este ligero esbozo de la moda de otoño no significa gran cosa, pues la moda, siendo una señora muy volandera, es segura que la más duradera del invierno no tendrá relación con la primera, y como á cada temporada encontramos á las mujeres distintas y siempre seductoras, tenemos así la ilusión de amar á cuatro mujeres en un mismo año. Sin duda por esto los hombres no tienen tiempo de cansarse de ellas.

FEMINA.

A una lectora de Bilbao.—El único medio para teñir bien el pelo es la «Lotion Henri», de una casa de París, que, en lugar de estropear el cabello, lo fortalece, al mismo tiempo que le da unos reflejos dorados, que son divinos de color.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS

EL TESORO DEL DELFIN

Trabajos judiciales.

El objeto de la visita del Juzgado al Museo fué realizar diligencias encaminadas á averiguar la cuantía de lo robado.

Cuando la invasión francesa desaparecieron, como todo el mundo sabe, todas las joyas.

En 1815, nuestro representante en París, conde de Parolade, gestionó la devolución de lo que aún conservaban. Entre esto se hallaba el "Tesoro del Delfín", que le fué entregado á D. Agustín Fabra y Acosta, agregado á la Embajada.

Al ser examinado, después de la devolución, se observó que la mayoría de las joyas estaban mutiladas y les faltaban las mejores piedras.

Posteriormente, en 17 de junio de 1870, se hizo un nuevo inventario.

Con este último es con el que el juez confrontó lo que queda, para saber con exactitud qué es lo que se han llevado los misteriosos ladrones.

Después, el juez, acompañado por el señor Fernández Luna, ha hecho cerrar todas las puertas del Museo y abrir las después, para ver si funcionaban bien los timbres de alarma.

En esta diligencia se ha comprobado que todo funciona perfectamente.

Lo que dice el juez.

Cuando el juez Sr. Ruz salió del Museo, fué abordado por los periodistas, que le rogaron les facilitara alguna noticia sobre el asunto.

El Sr. Ruz manifestó á los repórters que había considerado conveniente practicar un examen completo de las copias y objetos de los cuales han sido sustraídas piedras preciosas ó trozos de metales valiosos, pues lo primero que habrá que hacer es determinar con absoluta exactitud lo que ha sido robado.

Añadió que todos los objetos que contenía la vitrina de la sala central fueron colocados allí el año 1914, y las investigaciones que se hagan se han de encaminar á precisar todo lo posible el momento de la sustracción, realizando las diligencias con absoluta calma y siguiendo un plan fijo.

También manifestó que su visita al Museo tenía también por objeto el comprobar algo muy extraordinario que justifica resoluciones que ya tiene acordadas; pero que no podía poner en ejecución sin adquirir en esta diligencia la plena convicción.

Por último manifestó el juez que tiene tarea para rato y que ha dado orden para que mañana no se abra el Museo al público, y vengán todos los empleados á las nueve y media de la misma.

Una visita sospechosa.

En el establecimiento dedicado á compra-venta de antigüedades que los señores de San Miguel tienen en la calle del Pez, número 7, se presentó hace unos días un sujeto que llevaba una preciosa copa de ágata y deseaba que le dijeran cuánto valía.

El dueño examinó la joya, y al preguntar si deseaba venderla, contestó el visitante que por ahora no, pues sólo deseaba saber su precio, por ser recuerdo de familia.

No pudo complacerle el industrial, que dudaba en valorar la joya, y el sujeto aludido se marchó y no se le ha vuelto á ver.

La Policía trata de averiguar el paradero del sospechoso individuo.

La lista de lo robado.

La Dirección general de Seguridad ha remitido á todos los establecimientos que se dedican á la compra-venta de objetos antiguos y modernos, una lista detallada de todas cuantas joyas han sido robadas del Museo, encargando á los dueños y dependientes que si alguien se presenta á vender alguna de ellas sea detenido en el acto.

Un premio al denunciante.

Se dice que un determinado centro oficial ha ofrecido una importante suma, que algunos hacen llegar á 50.000 pesetas, al que dé una pista segura del autor ó autores del robo.

Anónimos.

En la Dirección de Seguridad y en el Juzgado se reciben infinidad de anónimos sobre los autores del robo del Museo; pero muchos de ellos parecen obedecer á venganzas ó al deseo de molestar, porque en ninguno se detalla nada ni se indica algo práctico que pueda servir de pista; pero sin embargo, según se dice, una persona que por su cargo tiene que intervenir directamente en este suceso ha recibido un anónimo, en el que se señala el medio de dar con el paradero del autor del robo y de recuperar los objetos robados.

¿Hay una pista?

Los trabajos de la Policía prosiguen activamente, y aunque todos los altos funcionarios de la Dirección guardan una reserva exagerada, nuestros informes nos permiten asegurar que ayer celebraron extensas conferencias con el general La Barrera los altos jefes de la Dirección, y ello parece demostrar que algo hay y que se tiene la esperanza de que de hoy á mañana puedan ocurrir cosas que permitan avanzar notablemente en el esclarecimiento del suceso.

No podemos decir lo que ello sea, pero sí asegurar que la Policía tiene grandes esperanzas en que no tardará en descubrirse todo, aunque parece que sea muy difícil.

Un rumor.

Por diversos centros de información ha corrido el rumor, que á título de tal recogemos, según el cual de las diligencias hasta el momento practicadas hay algunas que ofrecen margen claro y concreto para determinar la responsabilidad de alguien.

No sabemos á quién ó quiénes se referirá el rumor ni lo que en ello hay de cierto.

No hay cesantías.

El vicepresidente del Patronato del Museo de Pintura, en funciones de presidente, ha

manifestado á los periodistas, rectificando una noticia publicada por parte de la Prensa, que hasta ahora no está acordado el cese de ninguno de los funcionarios del Museo.

En el Gabinete antropométrico.

Ayer el jefe del Gabinete antropométrico de la Dirección general de Seguridad trabajó activamente para sacar las fotografías de las huellas dactilares halladas en objetos y cristales existentes en el interior de la vitrina robada; pero hasta dentro de unos días no estarán reproducidas todas las huellas dactilares encontradas.

Pareció el extranjero.

En los primeros días se dijo que un extranjero mostró grandes deseos de copiar un cuadro próximo á la vitrina robada, y que sin haber hecho la copia, para lo que consiguió un permiso especial, había dejado de frecuentar el Museo.

La reserva de la Policía no permite conocer noticias exactas; pero á nosotros se nos dice que ayer se ha presentado el extranjero en cuestión en el Museo del Prado, manifestando que acudía por haberse enterado de las sospechas que sobre él recaían.

Tan infundadas eran éstas, y de tan claro modo ha justificado el su paso por el Museo y su marcha de allí, cuando ya tenía tomados los necesarios apuntes, que no ha sido preciso practicar más interrogatorios para comprobar su inocencia, según nuestros informes.

En la segunda vitrina.

En la vitrina de cristalería, al parecer, no falta ningún objeto completo; pero, en cambio, son pocos los que han sido respetados en absoluto.

He aquí la relación de lo que ha desaparecido:

A una hermosa tetera y á un jarrón de las faltan las asas, guarnecidas de oro y pedrería. A otro jarrón le falta todo el basamento de oro. A otro le falta también el basamento de oro, esmalte y pedrería. A otro le falta el aro del pie, de oro y pedrería. Otro jarrón tiene torcido el cerco del pie, señal de que el ladrón no pudo desprenderlo. A una azucarera grande le falta el cerco de oro del pie.

A otro jarrón le falta todo el basamento de oro y piedras. Un magnífico frutero, forma de esquisito, carece de toda la rodela que tenía en su basamento. Un dragón de cristal carece de todo el basamento, que era de oro con incrustaciones, y que consistía en un aro, de unos tres centímetros, con piedras preciosas.

A una azucarera grande le falta el pie y el aro central, de oro, y á un vaso, en forma de copón, le falta el basamento, igualmente de oro.

Siguen las diligencias en el Museo.

Como dijimos ya, el juez especial, que invirtió la tarde de ayer en importantes diligencias de reconocimiento en el Museo del Prado, se constituyó de nuevo esta mañana en dicho edificio para completar los trabajos iniciados el día anterior.

El resultado de estos trabajos ha de ser observado pronto y ha de traducirse en determinaciones que han de conducir por camino seguro al descubrimiento de los autores y cómplices del robo.

La diligencia de inspección en el lugar del suceso y las pruebas realizadas para formar idea clara de las circunstancias que han podido aprovechar los ladrones para cometer impunemente las mutilaciones y sustracciones sucesivas de los objetos de las vitrinas, han servido para ir desechando sospechas vanas y suposiciones sin fundamento racional, dejando en el fondo de la conciencia del digno funcionario judicial elementos racionales y precisos de juicio para las determinaciones que han de sobrevenir.

Era ante todo necesario y lógico aclarar bien si las vitrinas saqueadas podían ser asaltadas impunemente por los ladrones profesionales, aprovechando descuidos de los guardianes ó deficiencias en el sistema de precauciones ideadas para impedir un asalto.

Era también urgente dejar bien sentado que las mutilaciones sufridas por algunas joyas, de las cuales sólo faltan la parte de metal y de piedras preciosas, no podían realizarse al pie de las vitrinas, con la calma y el tiempo necesarios para quitar tornillos diminutos y espaciar los objetos de forma que pudiera quedar disimulada la falta de algunos de ellos, á no contar con autores que prestaban estas operaciones.

Tales datos, en unión de otros adquiridos durante las actuaciones provechosas llevadas á cabo en el Museo, son indispensables para encauzar la marcha del suenio sobre una pista que ya la Policía ensueña desde que se descubrió el robo del Museo de Pintura.

De ahí que de un momento á otro se esperen, como final de esta primera etapa del sumario, determinaciones judiciales, que llevarán grandes garantías de acierto y de justicia, por efecto de la depuración escrupulosa de todos los elementos y circunstancias que concurren en el hecho.

Empiezan las declaraciones.

Terminados los trabajos de reconocimiento, el Sr. Ruz tuvo una conferencia con el comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, encargándole la práctica de varias diligencias. El Sr. Fernández Luna salió inmediatamente, para llevarlas á cabo con la urgencia y reserva que recomendaba el Sr. Ruz. También estuvo un momento en el Museo, conferenciado con el juez especial, el inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, quien además hizo entrega al Sr. Ruz de algunos anónimos recibidos, con motivo del robo de referencia.

Acto seguido, y sin salir del Museo, empuzó el Sr. Ruz á interrogar á los empleados de la casa, que á prevención habían sido citados allí.

Los primeros en declarar fueron los que tienen directamente á su cargo el servicio de vigilancia en la sala donde se guarda el tesoro del Delfín.

El desfile de testigos tiene en este sumario singular interés. Espérase su resultado con impaciencia.

A la una y media seguía el juez en el Museo.

Un registro.

Sigue la Policía trabajando activamente en el asunto de la desaparición de objetos pertenecientes al "Tesoro del Delfín".

Anoche se practicó un registro en una portería de la Costanilla de los Desamparados, donde se creía residía un individuo sospechoso.

Dicho sujeto resultó que hace unos dos meses marchó á Filipinas, donde reside.

En la casa de la Costanilla de los Desamparados manifestaron que dicho individuo hacía dos años que no vivía allí.

Hallazgo importante.

La Policía, después de grandes trabajos, ha logrado obtener un dato precioso, que es fácil conducir al esclarecimiento del robo.

Por conducto fidedigno, sabemos que ha llegado á su poder uno de los objetos desaparecidos del Museo.

Ignoramos por el momento cuál es el objeto recuperado, pues en la Dirección de Seguridad guardan absoluta reserva sobre estas diligencias.

Hemos tratado de averiguar lo que hay sobre este asunto, y nuestros trabajos hacen suponer que dicho objeto fue llevado á un establecimiento, ó tal vez á un particular, con la intención de ser vendido. Es lo más probable que la venta no se llegara á realizar, pues, á lo que parece, el sujeto en cuestión dejó el objeto para que fuera examinado con detención y no volvió á recogerlo.

El comerciante, ó la persona á quien se hizo el ofrecimiento de venta, entregó el objeto á la Policía, que ha tomado nota de las señas personales del misterioso vendedor y sigue esta pista con gran interés.

No hay discrepancia.

No es cierto que entre el Juzgado y la Policía haya surgido el menor disgusto ni el más pequeño incidente. El Sr. Fernández Luna está trabajando siguiendo las instrucciones del juez que entiende en el sumario, para aportar á éste los datos que la autoridad judicial estima necesarios, y trabaja al mismo tiempo según las órdenes que recibe del director general de Seguridad, á fin de obtener noticias e informes que le permitan orientarse en el camino del descubrimiento del robo, informes que, de comprobarse, son puestos á disposición de la autoridad judicial.

Signe la reserva.

Continúa la Policía sin facilitar á los periodistas datos sobre los trabajos que realiza.

Se nos asegura que esto es debido, no sólo al deseo de no entorpecer la labor policíaca, sino al temor de comprometer seriamente la honorabilidad de ciertas personas, por muy modestas que sean, sobre las cuales no existen á la sazón más que las sospechas que se derivan lógicamente de ciertos detalles en esta clase de sucesos.

CARRANZA Y LOS ESTADOS UNIDOS

LA SITUACION DE MEJICO

El Herald, de París, publica el siguiente despacho:

"Nueva York. Aunque la cuestión del petróleo en Méjico no es tan grave como hace pocos días, cuando el Presidente Carranza contestó con un gran desaire á la protesta de la Gran Bretaña por el decreto de contribución, ofrece aún un problema que concierne esencialmente á los aliados, y más particularmente á los Estados Unidos, como mediador de ellos en América latina.

Es imposible sospechar cuál será el resultado final respecto á Méjico; pero sí es cierto que los aliados no dejarán interponerse nada en el camino de su victoria. Es posible que el Presidente Carranza lo haya comprendido así, y quizás por esto se haya vuelto atrás del paso que habla dado en el asunto del petróleo y haya modificado, al menos temporalmente, el decreto en cuestión.

Sin embargo, hasta que Méjico encuentre manera de salir de sus dificultades presentes, hay el peligro constante de que de algún paso, ya en la cuestión del petróleo ó bien en cualquier otro asunto, que obague á los aliados á tomar alguna determinación. Y las dificultades que acarreará esta acción serán francamente, pues Méjico, como otras tantas Repúblicas de la América latina, se halla, propiamente hablando, sin dinero.

Persona versada en los asuntos de Méjico me ha informado debidamente que el Presidente Carranza dió este paso contra los productores del petróleo como último recurso. Los gastos se hablan reducido á lo mínimo, cosa rara en un Gobierno militar y revolucionario, y á pesar de esto es difícil encontrar dinero aun para pagar los sueldos. Se han abolido muchos empleos oficiales que ordinariamente abundan bajo esta clase de Gobiernos.

Méjico se ha desagrado con sus propias luchas intestinas. Es un país productor de primeras materias, pero no manufacturero. Puede aún producir; pero los aliados no están en condiciones de darle los productos manufacturados que necesita, por falta de buques que emplear en un servicio no esencial, ó mejor dicho, que no coadyuva á la causa común.

Los Estados Unidos han dado á Méjico víveres; pero este abastecimiento no resuelve el problema. Lo que necesita Méjico es dinero. La única fuente para obtenerlo, que al parecer encontró Carranza, fué los yacimientos de petróleo de propiedad extranjera, y por consiguiente contra ellos se dirigió. Muchos han dicho que esta acción fué debida á los agentes alemanes. Es muy probable, pero había otras muchas razones que instigaron más que los agentes alemanes, y que pudieron ser, y probablemente fueron, causa de la resolución tomada por el Sr. Carranza.

Los que sostienen un Gobierno militar han de ser agradados con cargos oficiales, para remunerar los cuales es necesario dinero.

Pero á pesar de la actitud aparentemente hostil en el asunto del petróleo, por muchos otros indicios se sabe que Méjico no es proalemán. Para probarlo citaremos como ejem-

plo una carta que el Sr. D. Teófilo R. Beltrán dirigió al Presidente Carranza, aconsejándole declarar la guerra á Alemania.

El Sr. Beltrán es amigo íntimo del Presidente, y hasta hace poco desempeñó el cargo de consúl general de Méjico en San Antonio.

Esta carta obtuvo gran publicidad en todo el país y sus regiones fronterizas.

Después de declarar que la neutralidad era una forma de progermanismo y que, por consiguiente, Méjico no podía permanecer neutral, el Sr. Beltrán añade:

"Ha llegado la hora de hablar clara é inequívocamente. Es nuestro deber. Ha pasado el tiempo de las vacilaciones. Méjico debe hacer frente á las artimañas que impiden que pueda redimirse y ocupar su puesto dignamente en el Congreso internacional de las naciones.

"Méjico está atravesando un momento trágico, quizás el más trágico y doloroso que hasta aquí ha atravesado nuestro desgraciado país. La obligación sagrada de salvar el honor de nuestra nación y sus intereses materiales pesa sobre vuestros hombros y los de vuestros asociados. Aún hay tiempo, señor Presidente; pero el tiempo pasa con rapidez; sólo la acción pronta puede borrar la impresión de enemistad (en los Estados Unidos), causada por los propagandistas alemanes en Méjico.

"Está en vuestro poder, sólo en vuestro poder, la muy delicada y embrollada cuestión internacional que está confrontando á Méjico. En esta guerra, neutralidad significa fraternidad con el crimen, si no complicidad; significa un corazón desposeído de horror por las atrocidades y matanzas de los alemanes. La neutralidad, como se entiende en Méjico, significa germanofilia. Sin embargo, ocurriría que si Méjico comprendiese el sentido práctico y verdadero de la palabra neutralidad, Méjico no podría ser neutral."

Teniendo en cuenta que el Sr. Beltrán ha sido conocido por mucho tiempo como representante del mejor elemento que apoyó á Carranza, y como uno de sus más firmes ayudantes en la revolución contra Huerta, se apreciará la importancia de esta carta.

Los Estados Unidos han favorecido al Presidente Carranza y sus consejeros, y consecuentemente á los mejicanos, con toda clase de consideraciones compatibles con su situación de beligerantes, en la lucha en pro de la civilización. Toca ahora á Méjico mostrar el aprecio que le merecen estas consideraciones."

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 23, Dia 24. Lists various public funds and their values on two consecutive days.

Toros y toreros

Los grandes triunfos de los fenómenos.

La Prensa, con la unanimidad de las noticias que los corresponsales le han enviado, se ha ejecutado en la plaza de Logroño.

Yo me figuraba que si Gallito se proponía, dejaría atónitos á todos los aficionados de aquella capital, porque cuando quiere sabe hacer y ejecutar labores tales, que de ellas se está hablando mucho tiempo. El puede con el toro grande, con el chico, con el noble, con el marrajo, con el que está agotado, con el que tiene poder, con el pastueño, con el nervioso, con el bravo, con el bucy, con el azul, con el verde..., con todo lo que por toros se les salga.

La que ejecutó el domingo último superó toda ponderación, porque además del arte y valentía que puso de manifiesto, hay que tener en cuenta que luchaba con un mansurrón de Prensa cuenta debió ser uno de esos corrales petos que la afición llama "mulos".

Y con un mulo de Villagodio, lidiado en cuarto lugar—según los telegramas ya se habla sildado á dos en el arrastre—, Joséito apoderándose del mansurrón. Curost y magistrates prendió el niño de Gelves, y por su maestría la plaza le obsequió con una delirante ovación.

Aún quedaba lo mejor, porque con la flauta enloqueció al entusiasmado concurso haciendo una faena como jamás se vio en aquella capital, y despend al bicho de una monumental volapié que le valió las dos orejas y el rabo, durante la ovación un rato tan grande, que se interrumpió un rato la corrida memorable por esta histórica faena—, y no se dió suelta al villagodio lidiado en quinto lugar hasta que el público se hartó de vitorear al fenómeno de Gelves.

Gallito en estas corridas de Logroño ha quedado colosalmente, porque la primera, en la cual se lidiaron saltillos, fué un éxito para él y Camaró; en la segunda, con toros de Villagodio, de tan diferente tipo de los anteriores, puso su nombre á una altura tan grande que los comentarios de Guerrita no pueden hacerle mella, aun recogidos con la amabilidad de mi buen amigo y admirado roviesterro Corrochano. José, según el retrato de Córdoba, no ha dado de sí en el ruedo todo lo que debía de dar; pero, según nosotros, si Rafael Guerra hubiera tenido que luchar con el empujón formidable que ha dado al toro José y Belmonte, no hubiese pasado en la gula taurina de un tercer lugar muy alejado de los dos primeros. Los hechos así lo demuestran, y ante los hechos consumados la historia no puede modificarlos.

El triunfo de Gallito ha sido en Logroño excepcional, y así lo atestiguan todos los corresponsales, sin diferenciarse un ápice en la apreciación de su trabajo, realzados además por la lucha con un toro mansurrón y de poder, según se deduce de casi todas las noticias que me llegaron, y digo así no das, porque Relance es el único coe dios que este villagodio fué bueno y nobil.

Con los de Alex—que tampoco están en una ganga para los toreros—Joséito estuvo tan colosal como con los villagodios.

En Quintanar de la Orden.

El próximo jueves se lidiarán en esta plaza seis toros de Albarrián, por las cuadrillas de Vázquez, Fontana y Saleri.

Apoderamiento.

El valiente matador de novillos Julio Marquina ha designado como representante suyo al conocido aficionado D. Santiago Anas, que también apodera al novillero José Pueta (Pepete).

Diferencia de opinión.

Cada corresponsal tiene, como es natural, un criterio que muchas veces no se parece al de los demás, y solamente cuando es una cosa tan evidente como el triunfo de Joséito, puede pedirse la unanimidad.

En las numerosas corridas que hubo este domingo no se convirtieron las buacas en palmas, pero, ó algún periodista usó el aviso de propina á Vaquerito, ó lo hilos del telégrafo se lo comieron. Según uno de los corresponsales, Vaquerito estuvo mal en el primero y pésimo en el segundo. Diónele "dos avisos", y según otros, aunque dicen que largó cuatro pinchazos, dos medias etocadas y tres intentos de descabello, sólo oy un aviso, y aún tuvo tiempo de terminar descabellando. Con todo esto, parece lógico que triviese tiempo de recibir media docena de rizados presidenciales.

A Posada también se le han vercido dos avisos que le dieron con un toro de Alex en Logroño, ó se los han puesto de más algunos corresponsales.

Novilladas puérlteras.

En Morata de Tajuña se ha celebrado una novillada, con toros de Royal. Actuó como novillero matador Jerónimo Arana que, según las noticias recibidas, quedó muy bien, y corrió dos orejas.

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES

Curra la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

MARRUECOS

Noticias oficiales.

Según comunica el comandante general de Larache, una partida de merodeadores agrovados dió el servicio de protección de convoyes, al atravesar un riachuelo, resultando herido un soldado del batallón cazadores de Figueras.

El sargento jefe de la fuerza repelió la agresión, disparando á los moros emboscados.

MANTEQUILLA ESTILO DANES

"LOS PIRINEOS" En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya)

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

DE GOBERNACION

En la Gobernación facilitaron hoy la nota siguiente: Para desvanecer la alarma infundada sobre la forma en que se hace el paso de los soldados portugueses desde Francia a su país, se ha acordado lo siguiente: Los obreros portugueses no son recibidos en la frontera sin un certificado visado por el consular español, en que se expresa que no proceden de ninguna población epidemiada. Al llegar a la frontera son reconocidos por los médicos de las estaciones sanitarias y no se les autoriza el paso si no están absolutamente sanos. Una vez reconocidos como sanos pasan al ferrocarril en coches especiales, incluso al ferrocarril y sin relación posible con los demás viajeros. Al salir se telegrafía a los gobernadores de las provincias por que atraviesa el tren para que en todas las estaciones del tránsito estén las autoridades sanitarias cuidando de la desinfección completa de los coches que conducen a los portugueses. Al llegar el tren a la estación de Medina del Campo, punto de cruce para Portugal, los coches que conducen esa clase de viajeros se separan del convoy, en una vía especial hasta que se enganchan en el tren para Portugal, sin que en Medina del Campo cambien de coche ni se les permita descender al andén. Por tanto, no queda en esta estación coches infectados que puedan ser peligrosos, como alguien pudo suponer.

De esta manera los vagones llegarán a la frontera portuguesa, donde son nuevamente desinfectados por los directores de las estaciones fronterizas con Portugal.

De Vigo y Burgos se han recibido noticias satisfactorias acerca de la epidemia de gripe.

En Huesca decrece bastante, excepto en los pueblos de Peralta, Lupiñén, Pomar y Alcaná de San Juan, adonde se ha propagado.

De Grado y Anglés piden el envío de médicos.

ULTIMAS NOTICIAS

El subsecretario de Gobernación, hablando a la tarde de las epidemias, dijo que desde que se iniciaron se han podido clasificar los casos en tres enfermedades: gripe, fiebres tifoideas y disenteria. La última ha desaparecido; las fiebres tifoideas están muy reducidas, y la gripe decrece bastante. Es indudable que han influido mucho las medidas energéticas adoptadas allí donde se presentaba un foco, y por lo que hace a la frontera, además de reforzarse todas las estaciones sanitarias, se han montado barracas donde se pueden alojar cien enfermos en cada una. Estas barracas se han montado porque se presentan bastantes enfermos y no es posible dejarlos desamparados. En Avila, la gripe ha decrecido a 200 enfermos, de 800 que fueron atacados. En Pego, en las últimas cuarenta y ocho horas, han ocurrido 36 casos y varias defunciones, algunas a consecuencia de bronconeumonía.

FIESTA SUSPENDIDA

A consecuencia del estado sanitario de la Península, el alcalde ha acordado suspender la celebración de los Juegos florales que se había de verificar el 12 de octubre en el Teatro Real, con motivo de la Fiesta de la Raza dando cuenta de su determinación al Ayuntamiento en la sesión del viernes próximo. También es casi seguro que se suspenderá por la misma causa el Congreso Internacional de Medicina e Higiene, que estaba anunciado para el 13 de octubre.

INFORMES OFICIALES

Orense.—El inspector de Sanidad que se encuentra en Ribadavia, dice que hay bastantes casos de gripe, con carácter grave algunos de ellos. La clase humilde, que vive en casas de malas condiciones, es la más castigada. Ha fallecido tres de bronconeumonía. El gobernador ha marchado a Ribadavia y sigue adoptando los medios para aislar los enfermos, por comprobarse que es una de las mejores medidas, aunque se tropieza con la resistencia de los enfermos a ser trasladados a tiendas de campaña. En el hospital hay 50 soldados atacados de gripe. Pertenecen dichos soldados al grupo de instrucción. En la población civil hay pocas invasiones, no habiéndose registrado ninguna defunción. En los pueblos hay escaso número de atacados. Salamanca.—La epidemia, estacionada. En la capital no hubo más invasiones. Murcia.—En Yecla hubo defunciones por la gripe. Hay muchos atacados. Cuenca.—Hubo muchas invasiones en San Mateo, Puebla del Salvador y Castillejo de la Cruz.

EN SEVILLA

La verdad de la epidemia. Sevilla, 23.—Caricén de exactitud, los rumores que se propagan sobre la epidemia en que mercante de Valencia llegó un buque más tarde falleció en el hospital. Se decía de la misma a los restantes enfermos se aborotaron, haciendo precisa la intervención de una pareja de Seguridad. Aquí, aunque existe epidemia de gripe, es de poca intensidad que en otras provincias. Las autoridades, sin embargo, adoptan precauciones sanitarias.

Pidiendo auxilios.

Valencia, 24.—Ha llegado una Comisión de personalidades de Suca, con objeto de solicitar del Gobierno civil la prestación de determinados auxilios para atajar la propagación de la epidemia reinante. Hay actualmente 3.000 atacados, hallándose en cama cuatro médicos, el alcalde y tres tenientes de alcalde. La enfermedad ha sido importada por los segadores que regresaban de Francia. La Comisión pedirá mañana al gobernador camas y que las autoridades gestionen se autorice a los alumnos del último curso de Medicina para que ayuden a los médicos.

En la capital.

La epidemia en Valencia no se ha presentado más que en los cuarteles. Hoy se ha sabido que en el Colegio de San José de la Montaña hay, entre monjas y alumnos recogidos, 43 enfermos. Está en las afueras de la ciudad, habiéndose tomado las necesarias precauciones. La enfermedad la han traído cuatro religiosos extranjeros.

Un ofrecimiento.

Se ha ofrecido a ir a Oliva el médico Jorge Porrón.

Visita de una Comisión.

La Comisión del Cuerpo de Sanidad ha visitado al alcalde, entregándole una indicación de las medidas sanitarias que deben adoptarse para evitar la propagación.

EN ALMERIA

Almería, 24.—Sigue haciendo estragos la epidemia en los pueblos de la provincia. En Almería, a pesar de no haberse declarado oficialmente, se tiene noticia de muchos casos. En la sucursal del Banco de Crédito hay once empleados enfermos. La epidemia grave caracteriza benignos.

EN CADIZ

Decreto de la epidemia. Cádiz, 24.—En el cementerio de esta capital no se ha enterrado ayer ningún cadáver, lo que demuestra que decrece la epidemia de gripe.

LA HUELGA DE COCHEROS

Los cocheros de la Sociedad La Unión reunieron anoche en la Casa del Pueblo, dándose cuenta del estado de la huelga, y hablando el concejal Sr. Saornil, de la Comisión nombrada por el Ayuntamiento. Las bases acordadas en principio por la Comisión con los patronos y sometidas en la reunión de cocheros a su aprobación, son las siguientes: Jornada de catorce horas en los cuatro meses de invierno y de quince en los meses restantes del año, descontando en todo tiempo una hora para comer. Jornal, 2,75. Cada hora extraordinaria, 25 céntimos. El uniforme reglamentario será de cuenta de los patronos. Chistera en el invierno y gorra en el verano. La limpieza del carruaje, los aceites para el engrase y el alumbrado serán de cuenta del patrono. La limpieza de la guarnición se hará dentro de las horas de jornada, pudiendo el cochero encargarse a otro obrero de la referida limpieza, siendo el pago de ella de su cuenta. Al cochero que le toque librar estará exento de asistir a la cochera. Si faltase por su gusto a la obligación, tendrá el deber de avisar una hora antes de salir el carruaje. De no hacerlo así, el patrono le impondrá una multa de dos pesetas. La lectura de las bases fue recibida con aplausos, excepto la de la chistera. Queda por resolver, para la completa solución, el número de asociados que han de volver al trabajo, pues los patronos ofrecen admitir determinado número de cocheros asociados, completando el resto con el personal esquiro del cual se han servido estos días. Para tratar de este último punto volverán a reunirse hoy patronos y obreros en la Comisión del Ayuntamiento. La representación de obreros lleva un voto de confianza, otorgado por aclamación en la reunión de anoche. La Comisión obrera y la del Ayuntamiento fueron unánimemente elogiadas por sus acertadas gestiones, siendo grande el entusiasmo de los cocheros.

No hay solución.

Esa mañana se reunieron las representaciones de patronos y obreros con la Comisión del Ayuntamiento sin llegar a ponerse de acuerdo, porque los patronos se comprometen a admitir 450 cocheros huelguistas, reservándose un número menor de plazas para los que actualmente prestan servicio, y los obreros de la Casa del Pueblo se negaron a ello. Las gestiones oficiales han quedado rotas, ignorándose si como consecuencia de nuevas conferencias entre los de uno y otro bando se llegará a un acuerdo.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Comedia.—Ha quedado abierto el abono a 16 lúmenes de moda, que empezarán el lunes 21 de octubre. Los señores abonados a la anterior temporada tienen reservadas sus localidades hasta el día 4 del próximo octubre. Estreno.—El jueves, a las diez de la noche, se verificará el estreno del vodevil con música de Paul Hennesser, El teniente Florisel, con decorado nuevo de Mignoni. Se despachará en Contaduría de tres a ocho. LOS AFICIONADOS Sociedad Linareo Rivas.—Hasta el día 30 del actual podrá hacerse la matrícula gratuita para estudios de Declamación teórica-práctica, cursos primero y segundo, de cinco a siete de

la tarde, en el domicilio social, Marqués de la Enseñada, 8 (Gran Teatro), piso segundo. Estas clases están cada año más concurridas, pasando de un centenar los alumnos de ambos sexos matriculados en el último curso.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Actividad de la artillería. París, 24. Parte oficial francés del medio día: Durante la noche ha habido actividad de artillería en la región de San Quintín, entre el Ailette y el Aisne.

En Champagne, un golpe de mano sobre las trincheras alemanas de la región de Perthes y cerca de la Butte du Mesnil nos ha permitido coger unos cuarenta prisioneros. Nada que señalar en los demás puntos del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Toma de un puesto alemán. Londres, 24. Parte oficial inglés de anoche: Por una favorable operación local efectuada esta mañana al Nordeste de Epehy, capturamos un fuerte puesto alemán que ha sido tenazmente defendido por el enemigo durante las luchas de los tres últimos días.

Al Norte de dicha localidad un contraataque enemigo consiguió que éste penetrara en nuestras posiciones por un punto en el cual fuerzas enemigas se encuentran aún defendiéndolo. Por todas partes fué rechazado el ataque.

Las fuerzas aéreas, a pesar del tiempo bastante variable, efectuaron muchos trabajos el día 22 de septiembre. Hicieron varias observaciones de artillería, así como numerosos reconocimientos muy útiles.

Nuestros aparatos de bombardeo lanzaron once toneladas de bombas durante el día, destruyendo ocho aeroplanos enemigos. Cuatro de los nuestros desaparecieron.

En la noche siguiente, a pesar del mal tiempo, una de nuestras escuadrillas nocturnas atacó con éxito un aeródromo enemigo cerca de Valenciennes, lanzando más de cuatro toneladas de bombas y regresando indemnes a su base. (T. S. H.)

ITALIA

Trincheras asaltadas. Collano, 24. En la meseta de Asiago esta mañana, durante un violento temporal, fuerzas de «bersaglieri» y de checoslovacos penetraron en las trincheras, fuertemente fortificadas, de cima Tre Pezzi, en la confluencia de los torrentes de Asse y de Ghelpac.

Después de haber infligido grandes pérdidas a la guarnición en una violenta lucha cuerpo a cuerpo y de haber capturado 80 prisioneros y dos ametralladoras, los elementos que tomaron parte en el golpe de mano volvieron sin ser molestados a nuestras líneas.

Al Norte, en la cota 703 de Dossalto, rechazamos un destacamento enemigo que intentaba aproximarse a uno de nuestros puestos de vanguardia.

En el valle de Ornico, una de nuestras patrullas, atacada por un destacamento enemigo superior en número, lo rechazó, haciéndole huir.

En el sector de Posino-Astico y en el Piave, entre Zenson y Musile, violentos duelos de artillería.

Un aeroplano enemigo fué derribado en combate aéreo. (T. S. H.)

SERBIA

Continúa el avance. Londres, 24. Comunicado oficial serbio: Las tropas serbias siguen avanzando el Vardar, permaneciendo en contacto con el enemigo. En dirección de Prilep, unidades serbias se han apoderado del abrupto macizo de Dienstkain-Lanina y han desembocado por varios puntos en la carretera de Gradsko-Prilep.

El enemigo continúa incendiando los pueblos y sus almacenes. A pesar de esto, una gran cantidad de materiales diversos han caído en nuestro poder. En la vía férrea en el valle del Vardar, hemos capturado varios trenes. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de Constantinopla. Londres, 24. Oficial: Constantinopla ha sido bombardeada durante la noche del 21 al 22 de septiembre. Se han producido explosiones en la estación de Haidar pachá y en los edificios del Almirantazgo, al Norte de Stambul.

Se cree que un cobertizo de hidroaviones situado en Negura ha sido averiado. En cooperación con la aviación haval griega, millares de folletos de propaganda han sido arrojados sobre Stambul. Han desaparecido dos aparatos: uno griego y otro inglés. (Agencia Radio.)

DE ARTE

Victoria de Malinowska

En el salón de «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, hay instalada actualmente una Exposición de pinturas, debidas al arte de la distinguida artista Victoria de Malinowska, cuyos méritos hanle hecho obtener entre nosotros una halagüeña acogida. La notable artista expone paisajes muy interesantes de Biarritz, Bretaña, Vera de Navarra, Ondarroa, Motrico y Madrid, muchos de ellos expuestos ya aquí y que merecieron ser juzgados por la crítica en encomiásticos términos. Tiene también algunos retratos muy bien desarrollados, entre ellos el de Pilar Zubizarre, y algunos otros lienzos que la acreditan

como poseedora de excelentes facultades para vencer las dificultades del arte pictórico. La Prensa de San Sebastián ha tratado con gran elogio la obra de la señorita Victoria de Malinowska, haciéndole justicia a sus indiscutibles méritos. Felicitamos muy sinceramente a tan distinguida artista por el triunfo obtenido.

J. G. M.

CASA DE LA VILLA

El teniente de alcalde del distrito de la Universidad, D. Hilario Crespo, se personó en la Inspección sanitaria de Bilbao (Cuatro Caminos) a fin de reconocer la leche entrada por dicho punto para el consumo público, hallando 500 litros en malas condiciones, que fueron inutilizados.

El Sr. Tercero, teniente de alcalde del Hospital, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso que ha repartido entre los pobres.

TREN DESPEÑADO

TELEGRAMA OFICIAL Zamora.—El correo de Huesca a Astorga ha descarrilado en el kilómetro 240 a consecuencia del temporal de agua, cayendo la máquina, el tender, dos vagones y un coche de viajeros por un terraplén de seis metros de altura, resultando el maquinista muerto y herido grave el fogonero.

Los viajeros resultaron ileso. La máquina y el material, destruídos.

ALCANOE POLITICO

CAMBO Y VENTOSA

Aunque ayer manifestaron tanto el ministro de Fomento como el de Abastecimientos que no pensaban marchar a Barcelona hasta pasado mañana, porque tenían muchos asuntos que despachar, esta tarde han salido ambos en el expreso para Barcelona.

CONFLICTOS SOCIALES

Dice el gobernador de Barcelona que ha sido muerto un panadero por agresión realizada al parecer por huelguistas. También ha sido herido grave, por agresión de huelguistas, un albañil.

Ni en uno ni en otro caso se han hecho detenciones, ni se conoce a los agresores.

MUERTO POR EL TREN

A las seis y media se supo en el Juzgado de guardia que en la línea de circunvalación, frente a la fábrica de corcezas del Aguila, había sido arrojado y muerto por el tren un individuo desconocido. El Juzgado se personó en el sitio de la ocurrencia.

NOTICIAS GENERALES

La «Revista de Higiene y de Tuberculosis», de Valencia, ha publicado una «Cartilla de Higiene infantil para las madres», redactada por D. Lorenzo Loste, médico titular de Aragón del Puerto (Huesca).

El Sr. Loste tiene acreditada su competencia en esta clase de trabajos, habiendo sido premiado en diversos concursos. La «Cartilla» merece ser divulgada y conocida de todas las madres.

Elecciones en la Cámara de Comercio.—El día 24, a las cinco en punto de la tarde, se reunirá la Mesa de la Cámara para la proclamación de candidatos para las elecciones que han de verificarse el día 29 del corriente.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Ultima hora

EL ROBO DEL MUSEO DEL PRADO

El juez, optimista. Interrogado el Sr. Ruz por los periodistas al salir del Museo, hizo algunas manifestaciones respecto a la marcha de las diligencias que practica.

Dijo el Sr. Ruz que a pesar de su temperamento de pesimista se siente confiado y tiene muchísima fe en el resultado de los trabajos que conjuntamente están realizando la Justicia y la Policía.

Aseguró, respondiendo a ciertas insinuaciones de algunos periodistas, que las determinaciones que adopte a su tiempo serán consecuencia de su espíritu recto y frío, y alcanzarán a cuantos aparezcan culpables, sin miramientos a su categoría.

Fallecimiento del embajador de Francia

Salvas de duelo. San Sebastián, 24.—El cañón del Castillo dispara cada cuarto de hora en señal de duelo. Llegada de Su Majestad. A las once llegó a la Casa Consistorial Su Majestad el Rey.

Vestía el Monarca uniforme de Caballería de Alfonso XIII, y le acompañaba en su coche el marqués de la Torreclilla. En otro coche le acompañaban el general Huerta y el coronel Losada.

LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUERRA, ETC. ETC. Director, Jerónimo Martínez Mior.—Serrano, 51. Teléfono 5. 15-59.—Madrid.

También acompañaba al séquito regio el caballero Sr. Pineda. Seguirá al cortejo la Escuela Real, al mando del duque de la Victoria. Recibirán a S. M. el Rey el gobernador civil y el alcalde. Una compañía del regimiento de Sicilia hizo los honores al Monarca. S. M. penetró en el salón convertido en capilla ardiente y oró unos instantes ante el cadáver de M. Thierry. El féretro hallábase cubierto por la bandera de Francia y profusión de flores. Junto a él descansan dos coronas, cuyas cintas ostentan los colores de Francia, una de ellas dedicada por la familia. El salón en que está depositado el féretro es de arquitectura sencilla y severa. La escalinata de subida hallase cubierta de crepones. Su Majestad apoyóse luego en un reclinatorio, frente al obispo de Londres. A los lados, en los bancos de duelo, hallábanse los hijos del finado, el encargado de Negocios de Francia, los agregados militares de la Embajada, el embajador de Italia, el gobernador civil y el alcalde de San Sebastián con los concejales. En otros puestos velase a la colonia francesa, en la que figuraban distinguidas personalidades. El obispo de la diócesis celebró misa sencilla y luego rezó un responso. Pésame regio. Su Majestad el Rey abandonó luego el salón, trasladándose al Hotel Cristina para dar el pésame a la viuda del embajador. La entrevista fué breve y sentida. Su Majestad retiróse a los hijos de M. Thierry le fueron acompañando hasta el coche, tributándole frases de gratitud. Regreso a Miramar. La comitiva regia regresó seguidamente a Miramar. Pliegos de firmas. Los pliegos colocados a la puerta de la Casa Consistorial se llenan rápidamente de firmas. TOROS EN BARCELONA PLAZA DE LAS ARENAS PRIMERO Negro, bravo. Gaona veroníquea y se adorna en quites. Hay cuatro varas y muere un jaco. Gaona coloca un par de poder a poder y otro al cuarte, buenos los dos. Ostentico, uno al cuarteo, súper. Gaona pasa por naturales, de pecho y cambiados, sufriendo desarmes; tirase, dejando un pinchazo. Pitos. Otro, saliendo desarmado, y una entera delantera con derrame. Pitos unánimes. SEGUNDO Negro, grande. Josélitó veroníquea, siendo oteado. Toma el toro cinco varas y mata un jaco. Josélitó cita al toro sentado en el estribo y da pases de pecho, molinetes monumentales. Brutisismo, música. Hace un traste incomparable y deja dos pinchazos delanteros por levantar al toro la cabeza. Repite con media pesuquera, echándose fuera. Termina con un descabello. Palmas. TERCERO Negro, de gran ornamento. Toma cinco varas por dos caídas y mata tres jacos. Saberi hallado defendiéndose y hace una faena breve para un pinchazo y un bafiozo que basta. CUARTO Gaona toréa seco. Toma el bicho cinco varas por tres caídas. Gaona prende cuatro pares de banderillas, uno superior al saego. Palmas. Muletea confiado, siendo derribado y recogido sin consecuencias. Aliza dos pinchazos, media delantera tendenciosa y descabella al quinto golpe. PLAZA ANTIGUA Barcelona, 24.—Se celebra la novillada anunciada. PRIMERO Manso. Carnicerito muletea valiente. Un pinchazo bueno y media superior. Ovación. SEGUNDO Belmontito es aplaudido toreando. Con la muleta hace una faena breve para media estocada que mata. TERCERO Pedrucho de Elbar, después de banderillar bien, hace una faena tranquila. Entrando derecho mete una estocada y descabella a pulso. Ovación y oreja.

EL CARTEL PARA EL DIA 25

COMEDIA.—10,15. La barba de Carrillo. ESJAVA.—10, Frivolina. REINA VICTORIA.—6,15. Mi de Ramona.—10,15. Los alegres maridos de Maximia. NOVEDADES.—8, La cartujana.—7,15. Molinos de viento.—9,15. El Lobelo.—10,15. Las misas latinas.—11,30. El agua del Manzanares o Cuando el río suena... TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—París, Hermanos Carpi, Slatko y Camarillo Sevilla.—Gran éxito de Luis Muelas, en su nuevo repertorio. CINE IDEAL.—Tarde, a las 5.—Noche, a las 9,30.—Exitos de Materialidad (terceros cuadros), por Italia Almirante (Marzulli). En el mar, la mar... de golfo (animado, muy cómico) y Los ratones grises (terceros cuadros) episodios, titulados La guardia y La red de pesca. FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partido a raqueta entre señoritas.—Partido a 15 lantos.—Aurora y Ana contra Gloria y Teresa.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 lantos.—Ana y Carlota contra Pepa y Pilar. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	"	"	60	50
Caja con 12 botellas.	"	"	30	25
Caja con 25 medias botellas.	"	"	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Ejfense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Collège de la Société Française

CALLE DEL MARQUES DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 3).
Los cursos de 1.ª y 2.ª enseñanza francesa y española empezarán, como de costumbre, el 1.º de octubre.—Se facilitan programas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	"	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	"	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	"	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
Preparados por
GOUTIERY-DUFAMEL, Farmacéutico
DESCOBIEDOR de LAS IMITACIONES.
Avenidas, 11, París, Francia.

SARNA
El Antiséptico Maritico es el único que cura sin baño.
Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina.
Venta en farmacias. Agen. exult. J. Uriach y C.ª. Barcelona.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Welty
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA
Curan con gran rapidez
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Epimerforreas, Perdidas seminales, etc., etc.
9 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. En Barcelona, San Pablo 15. Los enfermos que deseen recibirlas directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Cataluña 15, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alambres, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza».
5—VALVERDE—5

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
G. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. L. VASCONGAADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS—
COLOCACION DE CAPITAL
Mil pesetas garantizadas rentan dos duros.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.342.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

COLEGIO DE HH. MARISTAS LOS MADRAZO, 15
Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio.
Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

Ingenieros agrónomos
Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela.
Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo.
PLAZA DE LA ENCARNACION, 2, MADRID

Laboratorios Químicos
de análisis é industriales. Gran almacén de material científico.
ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

SANTAL BLENORRAGIA BLANC
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA BLANC
PROSTATITIS GISTITIS
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

Concurso de suministros
La Junta de Patronos de los Asilos de El Pardo celebrará concurso de suministro de artículos comestibles para dichos Asilos. El pliego de condiciones estará á disposición de las personas á quienes pueda interesar en la oficina central, situada en Madrid, Pasadizo de Fuencarral, 145, todos los días laborables, de once á una, hasta el 3 de mes próximo.—El Secretario, Evaristo Sanfod.—El Presidente, Eugenio de la Escosura.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Lucas de Urquijo y Urrutia
Falleció el día 25 de septiembre de 1912
A LA EDAD DE SESENTA Y TRES AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Mónica Vitorica y Murga; su hija, hijo político, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 25 en las parroquias é iglesias de San Luis Obispo, San Martín, San Ginés, San Jerónimo el Real, San Ildefonso, Santiago, San Sebastián, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora del Carmen, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo, Santa Iglesia Catedral, San Pascual, Calatravas, oratorios del Caballero de Gracia y del Olivar, en San Ignacio (calle del Príncipe), en las Góngoras y en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá, Sión y otros varios señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AGENCIA BAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.

Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.869. Madrid.

MARISTAS
Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula: mañana, 10 á 12; tarde, 5 á 7.

La Prensa
Empresa Anunciadora
Carmen, 18, primero.
MADRID

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, está acreditada.
FÁBRICA DORADAS
Cabeza, 34.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

LOS TIROLESES
Agencia general de publicidad.
ROMANONES, 7 y 9.

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora.
9, Plaza del Progreso, 9
Teléfono número 79.

LA SEÑORITA

MATILDE FERNANDEZ-DIOS Y SALAZAR
Ha fallecido en Madrid el día 24 de septiembre de 1912 á las 12,25
A LOS 11 AÑOS Y 4 MESES DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Vicente y doña María de los Dolores; hermanos, D. Juan Francisco y doña María de los Dolores; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos esta desgracia y les ruegan encomiendan á Dios el alma de la finada. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará **DIEZ CENTIMOS** por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALQUILERES
Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas; tienda colosal, sótano, buena luz, 175 pesetas. Calle Delicias, 13.

DENTISTAS
Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, hijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

OFERTAS Y DEMANDAS
Academia de corte, confección sombreros. Farmacia, 3; teléfono 4.965.
Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios accesorios.—Armando Corcho, Santander.
Capitalistas. Mil pesetas al mes ministradas mismo interés, rentan 50 mensuales. Gerenciamiento operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas cinco-ocho.
Detective Internacional. Efectúa investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legitimación autorizada. Barcelona, 2, Madrid.Impresos baratos, buena calidad: 100 facturas comerciales, 250 pesetas; cien cartas ídem, 250; 100 sobres ídem, 250; 100 tarjetas ídem, 250; 100 "menajumbas", 250; 100 "salamanas", 275; 100 recortes de periódicos, 250; 100 "papelitos", 250. Papelería Heróles, Luna, 5 (frente San Martín).Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. "La Cooperación". Carrera San Jerónimo, 14, principal. Días 175.—Papelería Heróles, Luna, 5 (frente San Martín).Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. "La Cooperación". Carrera San Jerónimo, 14, principal. Días 175.—Papelería Heróles, Luna, 5 (frente San Martín).Próximamente apertura de posición superiorísima máquinas calcular, procedencia española. Central Almagro.

ALMONEDAS
Almueda, todo un piso, plaza, máquina bobina central, Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRA Y VENTAS
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.020. Hay guardamuebles.

CONSULTAS
Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA
El día 1.º de octubre principiará á subastarse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíame Boletines á quien los pida. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.